

巫溪返乡夫妇把丝瓜络缝进鞋垫,一年产值上千万——

一双布鞋里的共富密码

■新重庆·重庆日报记者 周传勇

1月5日,巫溪县文峰镇利民村,晨雾朦胧,村民何财均早早打包好家里已经晒干的中药材丝瓜络,准备送到长兴村的布鞋加工厂进行深加工。

“一根丝瓜络能做好几双鞋,一双鞋能卖几十元,每天公司的线上销售额都保持在七八万元,今年年产值预计达2400万元。”重庆何航鞋业有限公司(以下简称“何航鞋业”)总经理张啟翠告诉记者。

原本用来吃的丝瓜,为什么能在文峰镇摇身一变穿到了脚上,还发展成千万级的产业?其中的故事充满了意外和惊喜。

一次偶然尝试

2011年,在外打工多年的张啟翠和丈夫何财明决定回老家利民村创业。张啟翠父母都擅长做千层底老布鞋,于是她跟着学技术,还买了缝纫机,建起小作坊。

一次偶然,张啟翠在网上看到丝瓜络对治脚气有帮助,想起丈夫多年都治不好的脚气,她决定试一试。“我把丝瓜络缝在鞋垫里,并让他勤换袜子保持卫生。”张啟翠说,一段时间后,她惊喜地发现丈夫的脚气果然减轻了很多。

这让张啟翠看到了商机,随即决定把丝瓜络布鞋做成拳头产品。刚开始,她主要在村里卖,村民们反馈鞋子质量不错,透气去汗的效果很好,能有效缓解脚气。她和丈夫一合计,决定到村外找订单,把生意做大。“我们发现湖北、湖南、贵州对布鞋的需求较大,但对我们那边的销售渠道一无所



1月5日,何航鞋业生产车间内,员工正在制作丝瓜络布鞋。

记者 周传勇 摄/视觉重庆

知。”张啟翠说,为此,他们只能到当地的批发市场挨个推销,并给每个商贩送样品,让他们试穿。

半个多月后,张啟翠收到了湖北一个批发商的来电,想订购几百双丝瓜络布鞋,这让她激动不已。没多久,其他省市的订单也接踵而至。

2015年,张啟翠在文峰镇成立了巫溪县峰登鞋厂,并在周边村子招了20多个工人,生意逐渐迈上正轨。5年后,鞋厂的工人增至50人,年产值也达到了200万元。他们还在长兴村建起生产车间,并成立何航鞋业。

一场直播“爆单”

“随着生产规模扩大,市场开拓不足的问题开始显现。”张啟翠表示,老

客户的购买力有限,又不知在哪挖掘新客户,市场拓展十分艰难。

2021年,张啟翠夫妇开始试水直播带货,还专门报班学习直播技巧。当年5月底,张啟翠开始了第一场直播。“直播时仅有十多人在看,其中5个还是自己人。”张啟翠苦笑着说,第一场直播持续了七八个小时,却一双鞋都没卖出去。

张啟翠和团队成员进行了复盘:大家对丝瓜络布鞋不熟悉,下次直播时要着重突出产品的特性。如果一个人掌控不了直播,就两个人一起搭档。

第二次直播,张啟翠把4名成员分成了两组,一个小组播6个小时,轮番上阵。尽管如此,丝瓜络布鞋线上直播销售情况仍很不理想。直播团队

的成员都很气馁,甚至开始自我怀疑。

时间来到2021年6月28日下午。“张总,快来!有大量客户下单。”一声呼喊打破了沉积许久的阴霾。一条条下单信息在直播间的评论区弹出,团队坚持直播一个多月,终于迎来“爆单”,一个下午销售额达8.8万元。

“真是奇迹!”张啟翠说,自那天后,他们的直播销售越来越顺利,几乎每天都能卖出两三单,销售范围涉及江苏、浙江、上海等地,一年下来,线上销售量占到总产量的70%。

一个富民产业

何航鞋业的快速发展不仅提供了大量就业岗位,也带动了周边村民种植丝瓜,何财均就是其中之一。今年,他一共种了46亩丝瓜,还聘用了十几个村民来帮忙,年销售额26万元。

“如今,通过订单预购,利民村、长兴村等村的种植面积共有300亩。”张啟翠说,明年公司计划再新建3000平方米的生产车间,将带动更多村民种植。

除了前端种植,后端加工与销售环节也为村民提供了创收机会。村民张桂花就是何航鞋业“金牌销售”之一。她之前干过收银员、卖过蛋糕,性格外向,喜欢拍短视频,到何航鞋业后,被招进了直播团队。

“经过培训后,我很快就上手了。”张桂花说,业绩好的时候,每个月工资能有一万多元,差的时候也有五六千元,这份家门口的工作让她很满意。

“我们还开发了棕丝鞋,一些村民已经有种植棕榈树的想法,未来公司还将研发更多产品,带动更多乡亲增收致富。”张啟翠信心满满。

“金融活水”精准滴灌“一药两茶”

秀山传统山地农业加速向现代农业转型

■新重庆·重庆日报记者 黄光红

冬日暖阳洒落武陵山间,秀山土家族苗族自治县兴隆坳现代农业园区,层层茶山绿意盎然。村民们抢抓农时,忙着开沟、施肥、修枝。

深耕生态禀赋,秀山锚定“一药两茶”(中药材、山银花、茶叶)特色产业方向,推动传统山地农业向“种植+加工+文旅”融合的现代农业转型。如今,全县中药材、茶叶、油茶等特色农业种植面积超100万亩,中药材及茶产业综合产值达25.8亿元。其中,山银花种植规模突破24万亩,稳居全国首位,带动2.8万户农户增收;茶叶产业覆盖22个乡镇109个村居,面积达19万亩,2024年加工干茶1.49万吨,加工企业数量与产量均居重庆第一。

产业蓬勃发展,金融精准赋能功不可没。近年来,在重庆市金融监管局引导支持下,当地银行、金融机构创新信贷模式与金融产品,打通服务乡村产业“最后一公里”,为秀山乡村振兴注入汩汩“金融活水”。截至2025年6月末,全县涉农贷款余额达174.77亿元,较年初增长7.69%;农险保费收入0.35亿元,为产业发展筑牢保障基石。

政策性金融赋能 园区蹚出共富路

兴隆坳现代农业园区的崛起,是金融与产业同频共振的生动注脚。

垫江:

非遗挂面 产销两旺

1月5日,垫江县桂溪街道集体社区非遗挂面厂,工人正在转运挂面,准备晾晒。

该厂主要生产井水面、泉水面、石磨土麦面和石磨荞麦面4个品种,主要销往四川和重庆中心城区等地。新年伊始,面厂迎来销售旺季,月均产量15吨以上。

近年来,垫江县聚焦非物质文化遗产,大力发展垫江石磨豆花、大石竹编和非遗挂面等品牌,带动地方经济发展。

特约摄影 龚长浩/视觉重庆



交通更便利 新玩法破局 景区有联动

打好三张牌 武隆成冬季旅游“顶流”

■新重庆·重庆日报记者 刘冲

元旦期间,武隆仙女山国际滑雪场上热闹不已。从初级道到新开放的中级道,满是踏着雪板的游客,孩子们在专设的玩雪区里堆雪人、打雪仗,笑声一片。

重庆市文旅委数据显示,元旦假期全市重点监测A级景区累计接待游客207.4万人次,其中武隆喀斯特旅游区累计接待游客16.8万人次,仅次于渝中区洪崖洞民俗风貌区,武隆凭何在冬季成为热门旅游目的地?

玩雪“出圈”

20余项新潮玩法塑造“热场景”

“往年冬天,游客多是来看雪、拍照,停留时间不长。今年不一样,很多人是专门来玩雪的!”仙女山国家森林公园相关负责人介绍,仙女山国家级森林公园平均海拔1900米,每年冬季有较长的积雪期。2025年12月31日,仙女山将迎来大范围降雪,“仙女山下雪了”等网络话题热度持续走高,为冰雪季带来第一波流量。

如何才能抓住流量,把游客留下?“关键在于‘怎么玩’。”该负责人告诉记者,今年武隆仙女山冰雪季最大的变化是从“看雪”转向“沉浸式玩雪”。“我们新建了中级滑雪道,开放了夜间滑雪场,把营业时间拉长。还一次性上了20多个新项目,把雪地打造成一个大游乐场。”

在“冰雪骑士”活动中,机车与马术在雪原上混搭出别样激情;在“林海秘径”徒步游中,游客可沿着设定剧情在雪林中探索;热气球低空游览项目,则能从空中俯瞰雪原全景。

一位来自重庆中心城区的游客说:“以前觉得仙女山冬天就是看个雪景,现在能玩的太多了,想体验所有项目一天根本不够。”

快进慢游

高铁与直升机编织的

“快交通”与“慢体验”

“交通曾是武隆冬季旅游发展的‘瓶颈’,高铁通车后,情况彻底改变了。”武隆区文旅委相关负责人谈到。2025年6月27日,渝厦高铁重庆东至黔江段正式通车,其中武隆南站投入

体验
一月一日,游客在仙女山国家森林公园滑雪
(受访记者供图)

以“绣花”功夫搞监督助推城市更新 北碚去年完成38个老旧小区改造

党风廉洁看巴渝

■新重庆·重庆日报记者 周尤

冬日清晨,云雾缭绕,“碚城绿道”上跑步锻炼的市民络绎不绝。“新修好的步道,是大家休闲健身的好去处。”近日,面对专项监督回访组工作人员,家住北碚区鲁能北渝星城的居民郑大姐高兴地说。

2025年,北碚区纪委监委立足职能职责,把城市更新确定为日常监督重点内容,聚焦城市环境整治、老旧小区改造等任务,统筹力量强化监督检查,助力城市更新行动见行见效。

“‘碚城绿道’提升工程作为城市更新重点项目之一,具有投资金额大、建设周期长、施工环节多等特点,其廉洁风险点不容忽视。”区纪委监委相关负责人表示。在项目实施过程中,区纪委监委统筹“室组地”监督力量,总结以往查处的工程项目领域腐败案件,分析梳理违纪违法问题背后根源,紧盯招标采购、任务推进、资金结算支付等关键环节,形成监督清单,深入项目一线“下沉式”监督,引导、督促参建单位强化纪法意识,讲规矩、守底线,优质高效推进项目建设。

今年12月,沿嘉陵江、梁滩河、大足溪全长28.8公里的“碚城绿道”全面

完工并正式投用,成为集休闲、健身、通勤等功能于一体的绿色廊道。

老旧小区改造不仅是城市更新行动的重要一环,还是重大民生工程,事关群众福祉。北碚区纪委监委会同区委巡察机构,聚焦老旧小区较多的朝阳街道、龙凤桥街道等地,深入开展走访调研,面对面听取群众意见。

“供水压力不足,排水管道堵塞”“楼栋间‘飞线’充电,车辆乱停乱放”“搭棚违建严重,消防设施缺损”……针对长期困扰群众的烦心事,北碚区“纪巡”联动,将群众“愿望清单”转化为责任、问题、任务“三张清单”,压实属地责任和行业主管部门责任,督促相关单位一项一项突破解决、闭环整改,消除安全隐患,提升群众生活品质。

“城市是现代化的重要载体,以有力有效监督护航城市更新、推动城市发展高质量发展,是纪检监察机关的职责所在。”区纪委监委相关负责人表示,将持续压紧压实相关单位责任,以精准监督推动保障各项任务落实;同时,严肃执纪执法,对发现的形式主义、官僚主义等作风和腐败问题,坚决追责问责。